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Niederschrift über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung
Buggenhagen
von Mittwoch, dem 24.7.2024 von 19.00 bis 20.05 Uhr

Sitzungsort: Feuerwehrgebäude (Buggenhagen OT Jamitzow, Lange Straße 6)

Anwesend waren:

Gemeindevertretung

Studier, Manfred

Tschersche-Mondry, Runa

Wegner, Kristin

Erdmann, Karl-Heinz

Pupke, Claudia

Studier, Stefan

Voss, René

Verwaltung

Hennings, Olav

Lange, Raimund-Wolfram

zur Kenntnis

Gransow, Fred

Nicht anwesend waren:

 

Tagesordnung (in der festgestellten Form):

Öffentlicher Teil

1. Sitzungseröffnung (durch das älteste Mitglied der Vertretung)

2. Ernennung des Bürgermeisters (Aushändigung der Ernennungsurkunde und Vereidigung) und
Übergabe der Sitzungsleitung

3. Verpflichtung der Mitglieder der Vertretung durch den Bürgermeister

4. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

5. Billigung der Tagesordnung

6. Wahl der ersten und zweiten Stellvertretung des Bürgermeisters

7. Ernennung der Stellvertreter des Bürgermeisters (Aushändigung der Ernennungsurkunden und
Vereidigung)

8. Beschluss über die Geschäftsordnung
Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 10-BV 2024-012

9. Beschluss über die Hauptsatzung
Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 10-BV 2024-013

10. Zuteilung und Benennung der Mitglieder des Hauptausschusses

11. Vertretung in Verbänden (u.a. Verbandsversammlungen bzw. Gesellschafterversammlungen)

11.1. Vertretung im Kommunalen Anteilseignerverband Ostseeküste der E.DIS AG
Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 10-BV 2024-011

12. Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse (§ 31 Abs. 3 KV M-V)

13. Billigung von Niederschriften vorheriger Sitzungen

14. Informationen des Bürgermeisters

15. Anfragen der Mitglieder der Vertretung

16. Berichtspflicht des Bürgermeisters über den Haushaltsvollzug 2024
- § 20 GemHVO-Doppik M-V -
InfoVorlage • Gemeindevertretung 10-IV 2024-009

17. Einwohnerthemen

18. Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung

Zum Ablauf der Sitzung:

Öffentlicher Teil

zu TOP 1 Sitzungseröffnung (durch das älteste Mitglied der Vertretung)

Herr Erdmann als ältestes Mitglied eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er wünscht sich für die
beginnende Wahlperiode eine konstruktive und ehrliche Zusammenarbeit im Sinne aller Einwohner.
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zu TOP 2 Ernennung des Bürgermeisters (Aushändigung der Ernennungsurkunde und
Vereidigung) und Übergabe der Sitzungsleitung

Frau Tschersche-Mondry gratuliert Herrn Manfred Studier zur Wiederwahl als Bürgermeister der Gemeinde
Buggenhagen. Sie nimmt ihm den Diensteid ab und händigt die Ernennungsurkunde aus.

Herr Studier bedankt sich in persönlichen Worten für das gezeigte Vertrauen.

Herr Erdmann übergibt die Sitzungsleitung an Bürgermeister Studier.

zu TOP 3 Verpflichtung der Mitglieder der Vertretung durch den Bürgermeister

Bürgermeister Studier verpflichtet die Mitglieder der Gemeindevertretung mündlich auf die gewissenhafte
Erfüllung ihrer Pflichten, insbesondere zur Verschwiegenheit.

zu TOP 4 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Der Bürgermeister stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 7 von 7 Stimmen
fest, Einwände gibt es nicht.

zu TOP 5 Billigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird unverändert gebilligt.

zu TOP 6 Wahl der ersten und zweiten Stellvertretung des Bürgermeisters

Aus der Mitte der Gemeindevertretung werden für die 1. Stellvertretung vorgeschlagen: Frau Tschersche-
Mondry, Frau Wegner und Herr Erdmann. Frau Wegner entscheidet sich, für die 2. Stellvertretung zu
kandidieren. In offener Abstimmung erreicht Frau Tschersche-Mondry 4 Stimmen, Herr Erdmann 3
Stimmen. Gewählt ist damit Frau Tschersche-Mondry.

Neben Frau Wegner wird für die 2. Stellvertretung Herr Erdmann vorgeschlagen. In offener Abstimmung
erreicht Herr Erdmann 5 Stimmen, Frau Wegner 2 Stimmen. Gewählt ist damit Herr Erdmann.

zu TOP 7 Ernennung der Stellvertreter des Bürgermeisters (Aushändigung der
Ernennungsurkunden und Vereidigung)

Der Bürgermeister gratuliert Frau Tschersche-Mondry und Herrn Erdmann zur Wahl, nimmt beiden die Eide
ab und händigt die Ernennungsurkunden aus.

zu TOP 8 Beschluss über die Geschäftsordnung
Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 10-BV 2024-012

Herr Hennings erläutert die Änderungen gegenüber der bisherigen Geschäftsordnung, vor allem den
Wechsel zur elektronischen Einladung: Dies erleichtert und reduziert den Umfang der schriftlichen
Unterlagen, weiterhin die Fristeinhaltung aufgrund verlängerter Postlaufzeiten.

Einige Gemeindevertreter bitten weiterhin um schriftliche Übersendung im üblichen Rahmen, ausgenommen
umfangreiche Unterlagen, wie z. B. die Haushalte.

Es folgt die Abstimmung zum Beschlussvorschlag.

Beschluss Nr. 10-B 2024-001:

Die Gemeindevertretung gibt sich die beiliegende Geschäftsordnung.

beschlossen – Ja 7
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zu TOP 9 Beschluss über die Hauptsatzung
Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 10-BV 2024-013

Herr Hennings erläutert den Sachverhalt. Er verweist auf die kurzfristig geänderte Entschädigungs-
verordnung, die höhere Beträge erlaubt.

Die Gemeindevertreter sehen keinen akuten Änderungsbedarf. Die ohnehin geplante Überarbeitung der
Hauptsatzung soll die erhöhten Entschädigungen berücksichtigen.

Am Rande der Beratung wird das Thema „Stiefelgeld“ für die Feuerwehr angesprochen. Herr Gransow,
Bürgermeister von Lassan, berichtet, dass die Lassaner Wehr aus eigener Überzeugung dies nicht
beansprucht.

Es folgt die Abstimmung zum Beschlussvorschlag.

Beschluss Nr. 10-B 2024-002:

Die Gemeindevertretung sieht zurzeit keinen dringenden Änderungsbedarf zur Hauptsatzung.

Nötige Anpassungen aufgrund der geänderten Kommunalverfassung sind in Vorbereitung.

Die Hauptsatzung vom 04.11.2010 in der Fassung der 2. Änderung vom 25.04.2013 gilt weiter fort.

beschlossen – Ja 7

zu TOP 10 Zuteilung und Benennung der Mitglieder des Hauptausschusses

Die Gemeindevertreter einigen sich auf die Besetzung mit dem Bürgermeister, seinen Stellvertretern Frau
Tschersche-Mondry und Herrn Erdmann sowie Herrn Voss, dies wird einstimmig bestätigt.

zu TOP 11 Vertretung in Verbänden (u.a. Verbandsversammlungen bzw.
Gesellschafterversammlungen)

zu
TOP 11.1

Vertretung im Kommunalen Anteilseignerverband Ostseeküste der E.DIS AG
Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 10-BV 2024-011

Der Sachverhalt wird erläutert, es folgt die Abstimmung zum Beschlussvorschlag.

Beschluss Nr. 10-B 2024-003:

Die Gemeindevertretung bevollmächtigt die Leiterin des Fachbereiches Finanzen der Stadtverwaltung
Wolgast, Frau Stefanie Egleder-Mattern, mit der Vertretung der Gemeinde Buggenhagen in der
Verbandsversammlung des Kommunalen Anteilseignerverbandes Ostseeküste der E.DIS AG soweit nicht
der Bürgermeister oder einer seiner Stellvertreter dort anwesend ist.

beschlossen – Ja 7

zu TOP 12 Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse (§ 31 Abs. 3 KV M-V)

Der Bürgermeister informiert über nichtöffentliche Beschlüsse vom 23.5.2024:

● Beschluss Nr. 10-B 2024-050: Der Vorschlag wurde beschlossen.
Ankauf von Grundstücken in der Gemarkung Klotzow Flur 1 und Gemarkung Wangelkow Flur 1
(TOP 13, Drucksache Nr. 10-BV 2024-006)

zu TOP 13 Billigung von Niederschriften vorheriger Sitzungen

Die Niederschrift vom 23.5.2024 wird unverändert gebilligt.

zu TOP 14 Informationen des Bürgermeisters

Der Bürgermeister informiert über Folgendes:

● Im hiesigen Gebäude waren dringende Elektro-Arbeiten an der Beleuchtung notwendig, diese sollen
nächste Woche abgeschlossen werden.
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● Die Einzäunung der Friedhöfe wurde veranlasst. Die Zäune werden hinter die dortigen Bäume ca. 3 m
nach innen gesetzt.

● Eine von zwei Motorsensen der Gemeinde ist defekt, eine Reparatur ist auch wegen des Alters nicht
mehr lohnend. Für die nötige Neuanschaffung ist im Haushalt etwas Geld geplant.

● Ein neuer Rasentraktor ist nötig und soll fürs nächste Jahr im Haushalt geplant werden. — Herr Voss
regt an, weitere Händler bei der Beschaffung einzubeziehen.

● Der Gemeindearbeiter ist weiterhin krank. Einige Ortsansässige haben ihre Hilfe für die anfallenden
Arbeiten angeboten.

● Die für den Naturpfad Klotzow schriftlich beantragten Fördermittel wurden nach erster, mündlicher Zu-
sage schriftlich abgesagt; jetzt für das nächste Jahr in Aussicht gestellt, wieder vorerst nur mündlich.

● Für eine mögliche Förderung für Spielplätze ist die Gemeinde dieses Jahr nicht zum Zuge gekommen,
dies ist jetzt für das nächste Jahr vorgeplant.

zu TOP 15 Anfragen der Mitglieder der Vertretung

Folgendes wird angesprochen:

● Im hiesigen Raum ist eine Scheibe kaputt. — Der Bürgermeister kümmert sich darum.

● Die Denkmalschutzbehörde hat das hiesige Gebäude in Augenschein genommen, im September soll
eine Besichtigung durch die Stiftung Denkmalschutz folgen. Möglich sind Fördermittel, u. a. für eine
Sanierung des Giebels. Die derzeitige Bauform soll dabei nicht verändert werden.

● Brandschutzplanung — Der Bürgermeister verweist auf das komplexe Thema und nötige Erläute-
rungen durch den Fachdienst Ordnung und auch die Wehrführung Lassan. Dies soll in der nächsten
Sitzung behandelt werden.

● Baumpflege – u. a. zwischen Klotzow und Wangelkow wachsen Bäume über die Straße; in Klotzow
Richtung Wald gibt es viele Austriebe an den Stämmen. — Der Bürgermeister verweist auf Baum-
kontrollen und daraus resultierende Maßnahmen, aber auch auf die teils schwierige Zuordnung des
Eigentums und damit der Pflege-Verantwortung. Die Wegbreiten schwanken zum Teil um rund 10 m,
eine genaue Standortfeststellung ist mit nicht unerheblichen Kosten verbunden. Einige Arbeiten
werden nach Möglichkeit selbst erledigt, z. B. die Beseitigung von Stockausschlag/ Stammaustrieb.

zu TOP 16 Berichtspflicht des Bürgermeisters über den Haushaltsvollzug 2024
- § 20 GemHVO-Doppik M-V -
InfoVorlage • Gemeindevertretung 10-IV 2024-009

Der Bürgermeister verweist auf die Vorlage.

zur Kenntnis genommen –  

zu TOP 17 Einwohnerthemen

Keine.

zu TOP 18 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung

Der Bürgermeister schließt den öffentlichen Teil um 19.45 Uhr.

Manfred Studier Olav Hennings

Vorsitz Stellvertretung Schriftführung


